

我与香烟的故事

■ 陈华伟

而立之年后又晃两年,我进入不伦不类、不老不小的年龄。这里,我想说说自己的吸烟史。吸烟对人百害而无一益,这是老幼皆知的道理。明白道理并不等于遵从道理。人,有时候是自控能力很差的动物。

刚上大学时,寝室有位叫阿卓的老兄,当时他年龄已有25岁,是个连考八次中央美术学院未被录取、成天叫嚣成为油画家的长头发青年。同时,他也算是个铁杆烟枪,脏兮兮的口袋里随时放着两元一包的“长城”。他很慷慨,常常发烟我们吸,好在当时我不会吸烟。有一次很好奇,拿着一支烟点燃了。没想到烟味特呛喉咙,我咳嗽起来。也许烟是假烟,或者我毫无吸烟经验,我被烟雾熏得流出了眼泪。阿卓看着我笨头笨脑的样子,似乎很满足,笑得前仰后合。

后来有一次,《建筑绘图》课意外地亮了红灯,心情极其郁闷。我不知不觉从阿卓的床头摸出一支烟。岂料,这次吸烟和上次的感觉是天壤之别。嘴巴吸了一口,烟雾自觉地进入

鼻孔,然后翻转了几个跟头,很快从鼻腔冒了出来。我有一种飘飘欲仙的感觉!就这样,我无师自通学会了吸烟。

吸烟初期,我很注意形象,一个工作时间不长的小伙子,叼着烟在校园晃悠,学生看到了感觉不好,领导碰到了印象不好,曾经教过我的老师见到了就更不好。我吸烟吸得很谨慎,吸得小心翼翼。办公室里没同事则吸,上厕所时吸,吃饭时吸,看书写作时吸。过了两三年后,烟的档次提高了,5元以下的烟不予考虑。吸烟的胆子越来越大,办公室里不论有没有人,吸!看见了学生、领导、老师也大大方方地吸!吸得无所顾忌,吸得风风火火。由于吸烟数量趁上升趋势,办公桌上的烟灰缸里,烟蒂三两天就堆积成一座小山。吸烟的劲头大有赶超当年父亲之势!每次出差,首先就是收集各地的香烟,回来时裤兜里、背包里,塞的都是烟。我以买烟为乐,见到各种各样牌子的香烟,很是开心。祖国西边的“雪莲”,北边的“太阳岛”,南边的“玉溪”,东边的“哈德门”我都吸过。我如同尝遍百草的神农,把能吸到全国各地的香烟作为一种骄傲的资本,

在烟民中炫耀。

吸烟太猛,伴随而来的是连连不断的咳嗽。

我隐晦地感觉到吸烟开始吞噬健康。于是,我开始戒烟。但不久后牙齿开始打架,舌头痒痒地难受,没超过24个小时,实在憋不住了,我把已经放到书柜顶端的“红金龙”找出来……

就在不久前,我又开始戒烟。这次戒烟,不是小打小闹,而是动了真格。激发我戒烟的不是别人,正是我的母亲。母亲拉着我的手,让我到镜子前站好。我很惊讶,不知道她到底要做什么。“张开嘴,照镜子,看看你的牙齿!”母亲认真地说。

……

这次我突如其来的戒烟,同事都感到惊奇。他们不相信一个有10年烟龄的人,能在短时间把烟戒下来。真的,我对香烟没有丝毫兴趣了,即便有人递烟给我,我都谢绝,没有一点留恋。这次戒烟的原因很简单,那就是母亲呆呆看我的眼神!



素馨花开

■ 洪晶晶

围墙边的素馨花开了,淡淡的清香围绕身边,花开的很稀疏,可那种味道是我爱的。但我有多久闻不到这种味道了呢?有多久没有享受这种爱了呢?繁忙的工作似乎已经成了我生活的全部,占据了所有的感官。

记得刚刚踏进烟草公司的大门,一切都是那么新鲜,那么兴奋。刚工作没两天,领导就布置我和市场部副主任写卷烟营销规划。什么都还不清楚的我,凭着一股热情,摸索着上阵了,忙碌了两个星期,厚厚的一叠纸,换来了领导的一句“不知所云”。才知道,工作需要的不仅是热情,更需要的是实力,从此我开始了孜孜不倦的学习。

记得第一次实地走访零售客户,来到纳西族比较聚集的白沙乡走访的时候,对着一些上了年纪的纳西族零售户,我说的他听不明白,他说的我听不明白。急起来还会说“怎么派个纳西话都不会说的客户经理给我们”。有一次,我跟一位纳西族同事刘姐一起走访市场,她才开口说了一句纳西话,我就觉得那个纳西族老妈妈眼睛都笑眯在一起了,无论刘姐说什么,她都说好,都相信她。我当时心里委屈的呀,我就在想这是民族歧视!刘姐是一名很优秀的客户经理,当我跟她说起我的想法的时候,她看看我笑着问我:“你觉得真的是你不会说纳西话的关系吗?”是啊,人心都是肉长的,如果我真的用全心为他们服务,他们迟早会感觉到我的诚心的,会相信我的。终于我通过自己的努力,换来了他们的认可。同时我也努力学习一些简单的纳西话,好让他们觉得更亲切些。但是当我用蹩脚的纳西话跟他们说话时,他们却说你还是说汉语好。才知道,语言只是一种沟通的手段,最重要的沟通是心灵的交流,从此我更加的用心服务。

记得以前所服务过的某零售户,是有名的“钉子户”,软硬不吃。无论你和他说什么都说好,但是就是不动手,不配合。由于他的铺面拆迁,考虑到他家新的店铺的位置周边正在进行新的火车站的建设,人流量和外地顾

客的数量都会有所增长,我对他仔细地分析了消费情况有可能的变化,建议他大胆地订购省外10元以下的卷烟,适当地增订20元左右的卷烟,既可以满足需求的多样化,也减少了当地紧俏卷烟的销售压力。同时我建议他一定要整理好自己的烟柜,价签要对应,摆放要规律,让顾客觉得就算附近在施工,店面一样整洁干净,不自觉地就会增加好感,从而促进销售。他将信将疑地采纳了我的建议,销售情况果然比以理想很多。他对我说:“要是换做以前,我绝对不会听你的话。但是这次事实证明了你的建议是对的,现在比以前赚的多了,客源也多了。谢谢你。”才知道,最有效的、最直观的服务其实就是零售户利益的提升,从此我倍加努力地做好零售客户经营指导。

是的,所有这些我经历过的困难和伤心我都记得。但是当我可以熟练撰写有关卷烟的文章时,当我可以用一些简单的纳西话跟零售客户和烟农交流的时候,当我走上讲台可以不再手抖脚抖自信发言的时候,当我所参与的QC项目获奖的时候,当我所服务的市场区域的销量单箱持续增长的时候,当我的零售客户因为我的指导经营情况有所改善的时候,当我培育的品牌销量增长根基扎根的时候,当零售客户叫她的小孩叫我一声洪妈妈的时候,当我的儿子慢慢地长大的时候,当我的父母家人默默支持我的时候,我才知道我所付出的一切都是值得的。原来只要我愿意,我的鼻间心间就可以萦绕素馨花的香味!

像我一样在一线工作的烟草人还有千千万万,也许他们比我更忙碌,工作条件比我更艰苦,家庭负担比我更重。也许也会像我一样时常感受压力很大,会抱怨,会消极。但是我想亲爱的朋友们,不是有了我们这样千千万万的普通的烟草人的辛勤付出,才让“国家利益至上,消费者利益至上”这个行业共同价值观得到了最好的诠释吗?所以,让我们继续努力,好好工作,好好生活,像围墙边的素馨花一样,让别人也感受到美好!

是的,我的素馨花开了,你的呢?

玫瑰花与雪茄

照。午餐也是校方精心安排的很有特点的节日,每张餐桌上都摆着用有机玻璃相框镶着的学生照片和毕业纪念杯。学生和家按照照片找到自己的餐桌,边吃边交谈,别有一番情调。颁发毕业证书的典礼安排在圣玛丽体育馆举行,上千人的馆内座无虚席。当身穿黑色毕业礼袍,头戴黑色毕业礼帽的学生们列队进场时,全场起立,响起长时间的热烈掌声和欢呼声。当校长高声宣读全部毕业生名单和毕业生代表致感谢词后,学生们便依次上台从校长手中接受毕业证书。不管哪个学生上台,全场皆是报以热烈掌声。此时此刻,此起彼伏的掌声和欢呼声,让身处此境的我们不由心情异常激动。

毕业典礼的最后一个节目便是雪茄聚会,所有的人聚在教学楼前绿树下的草坪上,以吸雪茄的方式来结束全天的毕业盛典。这种场面也是我们从未见过的。此刻,不管校长、老师、学生还是家长,嘴上全部含起了点燃的雪茄烟,一时间,空气中飘散起浓浓的雪茄烟味儿,大家边品味雪茄烟边交谈合影,儿子当然也是嘴上含着雪茄,我们还是第一次见他抽雪茄呢!我有些纳闷了,学校的纪律是不准学生抽烟的呀,儿子有个中国同学就是因偷偷抽烟被校方发现后开除了。现在,学校却又是以这样的方式来结束隆重的毕业盛典。我不知用什么样的语言来表达我的感慨,此刻,身处无拘无束的雪茄聚会场面,让人真的浮想联翩,东西方文化和教育的差异从中也可见一斑了。

玫瑰花、掌声、欢呼声以及飘散的雪茄烟味,学校以这样的方式来欢送学生们走出高中校园,这样独特的毕业典礼让学生和家长们永远难忘。



■ 新民

转眼,儿子田英人在美国四年的高中生活结束了。日前,他所在的圣玛丽男子高中举行隆重的毕业典礼,诚邀所有学生家长出席。于是,我与妻飞赴美国,亲历了美国高中毕业典礼上那隆重、欢快而又非常感人的一幕。

毕业典礼这天,整个圣玛丽校园成了欢乐的海洋。仪式是当地时间上午十点开始,当我们九点多钟赶到时,校园里已是到处人影晃动了,男士们女士们都身穿正装,连小孩子也打扮得漂漂亮亮的。他们是从世界各地赶来的。有个韩国学生的家中一下子来了

二十多人。有意思的是,除了学生家长外,连附近的居民也参加了进来。让人感觉这既是学校的毕业典礼,也是当地的一个盛大节日,可见美国人对教育的重视。

整个毕业典礼历时一天,分五个部分进行。因为圣玛丽高中属于教会性质,首先便在圣玛丽大教堂做弥撒,然后,全体毕业生两人一组上台接受神父的赐福,当欢乐颂的乐曲奏起时,所有学子从神父手中接过鲜艳的红玫瑰,纷纷下台献给自己的家长,并热烈拥抱,以感谢他们的养育和培育之恩。玫瑰花香四溢,热情的拥抱祝福,这样的情景催人泪下。散场后的第二项活动便是在大教堂前,学生与老师和家长们自由交谈和拍

只为献絮暖天下

■ 李润

“立秋处暑收获季,采摘归仓笑开颜。”时下,我国棉产区已陆续进入棉花采摘时节。棉田里,洁白如雪的棉花铺天盖地,人们采摘棉花时发出阵阵欢声笑语,一幅美丽的采棉图正徐徐展开。

棉花是世界上重要农作物之一,原产于亚热带。在棉花传入中国之前,中国只有可以织布的木棉,没有可供充填枕褥的棉花。宋代以前,中国只有带丝旁的“绵”字,没有带木旁的“棉”字,“棉”字是从《宋书》起才开始出现的。而棉花种植则迟至明初,由朱元璋用强制的方法才广泛推行。目前,我国商品棉产区集中于黄河流域、长江流域和西北内陆的江淮平原、江汉平原、南疆棉区、冀中南鲁西北豫北平原、长江下游滨海沿江平原等五大基地。

“花开不为人赞美,花放不求谁闻香。只是献花送温暖,只是用花做衣裳”,我国当代作家叶千华曾这样赞美洁白朴实的棉花。棉

父亲的云烟

■ 张宗义

父亲最喜欢抽的烟就是云南产的卷烟“云烟”。父亲每次来到店里就细心的查看云南产的新品卷烟。看到云南产的新烟。就高兴极了,母亲常常笑话他,要烟不要命。现在卷烟品种多了,父亲虽然偶尔也抽别的品牌的烟,但是对云烟的感情,却使终生没变。

到了谈婚论嫁的年龄,男朋友经常到店里,知道父亲爱抽烟,就经常带给父亲没有见过的烟,父亲看了看母亲,对我说:“告诉他,我喜欢抽云烟(大紫)。这孩子也太不细心了,我喜欢什么烟都不知道。将来能

花不仅是我国重要的纤维作物、油料作物,还是含高蛋白的粮食作物,因而在我国一些烟草企业出品的烟标里,可见棉花那洁白的身影。

如上世纪70年代南昌卷烟厂出品的“白棉”烟标,其主副版均描绘了一朵成熟时露出柔软纤维的棉桃。这朵充分展示了自然美的棉花,就来自当地盛产棉花的彭泽县。

石家庄市制烟厂上世纪50年代出品的“棉桃”烟标,其主版描绘有两朵裂开的棉桃,而其底标以及副版则分别描绘有一朵和五朵棉桃,甚是美丽。

安徽的砀山卷烟厂上世纪80年代出品的“丰棉”烟标,主版展示了已开裂的棉桃,副版则描绘了一个织布的梭子,形象地把棉花的作用之一传递于烟标之上。

棉花还见于一些以丰收为主题的烟标,如湖北襄樊卷烟厂、湖北应山广水卷烟厂分别出品的“庆丰”烟标。前者副版是在麦穗、科技仪器等画面的衬托下,突出了两朵棉桃,后

知心疼你吗?我告诉你啊,如果谈恋爱,就本着结婚去,要不然,别让人家老拿东西来。”我听了,连忙帮他解释,是我没有告诉人家,别怪他,我们是认真的。以后,男朋友在上家来,烟就换成了云烟(大紫)了。这时候,云烟(大紫)烟在市场上已经很容易买到了。

对象谈了两年,到了结婚的时候,父亲和几个老朋友开始商量准备给我结婚办喜事的事情。当时我们这里红双喜烟比较流行,很多人家里办事都用红双喜,几个叔叔大爷也都建议父亲在婚宴上还用红双喜烟,但父亲却说,云南产的卷烟抽的香,牌子亮。到



者则是五朵棉桃围绕着一捆金黄的稻穗。

湖北的中国枣阳卷烟厂上世纪70年代出品的多种版别“农家乐”烟标中,也有棉桃的画面。其中以红白相间为底色的“农家乐”烟标,主版在稻穗与“五谷丰登”斗方的衬托下,描绘了四朵棉桃的画面。

而南京市地方国营勤丰烟草公司上世纪50年代出品的“勤丰牌”烟标,副版则描绘了一位脸上挂满丰收喜悦的妇女正在棉田采摘棉花的画面。

“不恋虚名列夏花,洁身碧野布云霞。寒来舍子图宏志,飞雪冰冬暖万家。”棉花似花非花,朴实无华,默默把温暖带给了人间。

女儿结婚的时候,这么大的喜事不用云烟(大紫)用什么?

这时候,我才知道,原来,父亲喜欢云烟(大紫),还有他的另一层意思,其中的含意,也许只有父亲和母亲两个人知道。

父亲母亲之间的爱是深沉的,对云烟(大紫)的衷爱,父亲和母亲始终都没说是为什么。但是我却真真切切的能够感受到,父亲和母亲之间或是他们给我们的爱是在传递一颗爱的种子。也许云烟(大紫)不仅仅是一种香烟,这其中还有浓浓的爱意融入在里面,也许他们是希望将那一颗爱的种子种在亲人的心里吧……

寻“福”记

■ 肖瑟后

爷爷七十高龄,最大的爱好就是老三样:抽烟打牌加睡觉。作为晚辈,我常常劝爷爷一定要保重身体,尤其是要少抽烟。可抽了一辈子烟的倔强爷爷说什么也不听从,反倒是软硬兼施与我“抗战”。从一本正经地念道“饭后一支烟,赛过小神仙”、“先圣活过九十三,烟也从来没离开”,到满肚委屈地诉说“你这丫头,老头子我抽了几十年的烟,你强行让我离开它,不是要了我的命根子吗?”。打那以后,我与爷爷约法三章,爷爷答应每天最多只抽五支烟,并且绝不在奶奶和小朋友面前抽烟,而我则答应为爷爷搜罗各种新烟。

7月15日的晚上,我像往常一样坐在电脑前浏览微博。爷爷递来一片西瓜说:“丫头,刚切的,七毛钱一斤,可甜了,尝尝。”一边说一边往电脑屏幕上凑。

我一看爷爷“献殷勤”,赶忙说:“您就甭惦记了。最近没啥新品种。”

说来也巧,屏幕上一抹鲜艳的色彩愣是没逃过爷爷的“法眼”。仔细一看,原来是朋友的微博上更新了一段话:你一包,我一包,包包传福音;你一条,我一条,条条福来到。下面配了一张图片,明亮的黄包围着喜庆的红,朵朵祥云嵌着七彩的福。

爷爷点着我的鼻子:“丫头,咱们可是约法三章的,你可不能蒙我老头子啊。”

“冤枉啊,爷爷,我这不是也才看见的嘛!”

“我不管你什么时候看见的,总之年轻人得讲诚信,这烟说什么我也要尝尝。”爷爷坚定地说。

一看爷爷板着脸,我只能以撒娇的方式缓和气氛:“我也没说不去给你买啊。明天我去问问总行了吧!”

第二天一下班,我赶到烟酒店,寻觅了

一圈,没见柜台里有那包带福字的烟。我正嘟囔着,福啊,福啊,在哪里。老板便微笑着对我说:“姑娘,找什么呢?”

“呃,呃……有没有一包上面写着福的金圣烟?”

“福?你是说时代福金圣吗?”老板回答道。

“可能是吧!”

“真不好意思,时代福还没有上市。你过一两个星期再来吧。”

“啊?可是我爷爷着急想尝尝鲜,怎么办呐!”

“你是真想买吗?”

“那当然!”

“这样吧,你留下电话,等烟上市了我就联系你!”老板说着,熟练地拿出一本本子。

我一看,整整一页都是消费者的联系方式。“这些都是想买时代福的客户,你把电话写在最后一行吧!”老板乐呵呵地说。

我一边写,一边对老板说:“你还有什么其他的办法,可以让我先带一包回去给爷爷尝尝鲜不!不然,我这几天怕是都要被他念叨死了!”

“我还真没办法,有生意哪会不做呢!不过,我听说烟草公司下个星期会给每一家烟店免费送一包时代福。要是真送来了,我联系你,让爷爷来我店里免费品尝。你看怎么样?”

“真的啊。那太谢谢你了!我就回去告诉爷爷!”

16日的夜晚,酷暑消失不见,夜空繁星点点。爷爷躺在摇椅上悠闲地听着广播,我凑上前,在爷爷的耳边轻声说:“那包烟叫时代福,我已经帮您找到了!从下个星期开始,你可以每天抽5支!”

广播里充满磁性的声音:“金圣,功到自然成!”

我回头看见阳台上的窗玻璃上贴着一张福字的窗花,爷爷和我都映在福字里。